

泉州—金边 直飞航线恢复通航

9月19日晚8时许,经泉州海关监管,搭载着124名进境旅客的ZA689次航班从柬埔寨金边飞抵泉州晋江国际机场。这标志着时隔5年后,泉州往返金边直飞航线正式恢复通航。

泉州与柬埔寨交流往来十分密切。据悉,泉州在柬埔寨投资的企业达上百家。此次开通的泉州—金边国际客运航线由柬埔寨天空吴哥航空公司运营,每周一、五执飞一班往返航班,单程预计用时3小时15分钟,乘客以旅游团队、商务人士为主。

截至目前,泉州晋江国际机场共开通东南亚国家和港澳地区的航线达9条,1—8月,泉州海关累计监管进出境航班2530架次,进出境旅客29.06万人次。(据福建日报)

欧华青年和平论坛 在日内瓦举行

首届“欧华青年和平论坛”9月15日在瑞士日内瓦举行,来自中国、瑞士、法国、德国、巴西等国约120位嘉宾出席此次论坛。

此次论坛由瑞士中华联谊会、瑞士福建同乡会、日内瓦中国学生学者联合会及洛桑中国学生学者联合会主办,主题是“前事不忘,和平永续”。

中国驻瑞士大使钱敏坚在致辞时说,80年前,中国人民经过长达14年艰苦卓绝的浴血奋战,取得抗日战争的伟大胜利,宣告世界反法西斯战争的完全胜利。他鼓励与会各国青年争做世界和平的维护者、文明互鉴的先行者、合作共赢的倡导者、应对气变的行动者、科技向善的促进者,共护和平,共促发展,共创未来。

在小组讨论中,来自不同国家的青年分享他们对二战历史的理解及相关故事。中国国际问题研究院学者苏晓晖和各国青年进行深入交流,并现场回答青年们关心的问题。

论坛发布了《日内瓦欧华青年和平宣言》,呼吁坚持人类命运共同体理念,寻求世界各民族合作共赢。(新华)

拉美地区首个 孔子学院联盟成立

由巴西14所孔子学院组成的巴西孔子学院联盟(以下简称联盟)日前在圣保罗州立大学孔子学院正式成立。

当地时间9月12日,巴西14所孔子学院代表与11所巴西合作院校领导共同见证联盟成立。这是拉美地区首个孔子学院联盟,联盟首任主席将由圣保罗州立大学孔子学院巴方院长保利诺出任。

仪式上,中国国际中文教育基金会、巴西孔子学院联盟和巴西中资企业协会签署战略合作谅解备忘录,中外语言交流合作中心分别与巴西利亚大学、托坎廷斯联邦大学签署合作协议。(新华)

福建省侨界女性联谊会会员大会举办

薪火传侨心,巾帼启新程。9月17日,福建省侨界女性联谊会(以下简称“侨女会”)第一届第一次会员大会在福州举办。福建省省委常委、统战部副部长林文斌出席会议并讲话,中国侨联顾问、原副主席唐闻生,福建省侨联主席陈式海,福建省妇联副主席卓晓銮,福建省侨联副主席兼秘书长刘思一出席会议。福建省侨联原主席王亚君,福建省侨联原副主席张瑶,省直有关部门、兄弟省市侨

联有关负责同志,以及来自36个国家和地区的近百位闽籍侨界女性代表参加。

林文斌对福建省侨界女性联谊会的成立表示祝贺。他指出,福建省侨界女性联谊会在福建海外杰出女性联谊会发展十年的基础上成立,是福建侨界的一件盛事,更是八闽女性侨胞携手共进、施展才华的新平台、新起点。希望联谊会把准政治方向,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,切实筑牢团结奋斗的思想根基。主动担当作为,团结带领广大侨界女性在服务国家大局、助力新福建建设中贡献力量、展现风采。深耕人文交流,促进文化互鉴,当好中外友好交往的坚实桥梁。不断加强自身建设,健全完善规章制度,提高组织规范化水平,努力建设成为联系侨界女性的温馨家园,汇聚起同心共筑中国梦的强大巾帼力量。

会议宣读了《福建省侨联

同意成立福建省侨界女性联谊会的批复》,听取并审议通过了筹备会工作报告、《福建省侨界女性联谊会章程》,选举产生了第一届理事会领导班子,李然当选会长,王品华当选理事长,东海霞当选监事长,孔令鹏当选秘书长。

当天下午,还举办“大航海时代侨界女性的力量”分享会,5位分享嘉宾聚焦侨界女性在国内多个领域的贡献与影响进行了深入交流。(据东南网)

电影《731》在北美多地上映

反映侵华日军第七三一部队(简称731部队)细菌战罪行的电影《731》首映活动9月18日在纽约、洛杉矶、渥太华、温哥华、多伦多等北美多地举行。

加拿大渥太华中华会馆荣誉主席薛金生告诉记者,不少人在观影过程中流下眼泪。这部电影充分反映了日本侵略者的暴行,提醒人们要牢记历史。

在纽约举行的北美首映式上,一名来自纽约大学的中国留学生对记者说,这部电影让他心情格外沉重。影片表现了中国人民英勇抗击日本侵略者的历史,体现出中华民族自强不息的精神血脉。

“我看了这部电影心里非常难受。”在美国加州有多所大学任教经历的退休教授廖俊俊参加洛杉矶首映活动后对记者说,“不能忘记我们中国人过去的苦难,日本必须进行深刻反省。”

“这部电影非常沉重、非常感人。”在洛杉矶首映活动上,观众理查德说,这部电影让他想起了德国纳粹在集中



9月18日,在加拿大大多伦多地区,观众展示影片《731》的电影票

营屠杀犹太人的暴行,让他看到了日本军国主义侵略下中国人民经受的苦难。“希望有更多人来看这部电影,从而更深入地了解这段历史。”

电影《731》于9月19日起

在包括美国和加拿大在内的北美院线正式上映,覆盖北美主要城市的百余家影院。负责影片北美地区发行的Well Go国际传媒首席执行官多丽丝·普法德雷舍在接受记者采

访时说:“《731》不仅是一部震撼人心的电影,更是一个深刻而难忘的历史警示。它提醒我们永远不要忘记那段历史。”

(新华)

“人又满了,再开一个班!” ——感受塔吉克斯坦的“中文热”

9月中旬,塔吉克斯坦首都杜尚别依然骄阳似火,最高气温接近40摄氏度。位于塔国家图书馆的孔子学院中国厅教学点,2025年秋季学期中文课报名工作正在紧张进行。

学生们学习中文的热情胜过酷暑,报名工作片刻不停。

“这个班人又报满了,再开一个每周二、四、六下午两点到三点半的班。”刚走到中国厅门前,记者就听到响亮的声音。走进门内,记者看到几十名学生和家長正围着工作人员报名,沟通只能靠喊。

刚刚这声音来自孔子学院老师王惠娟,她是今天报名工作的负责人之一。整整一天,她不停地为当地学生和家長进行登记、分班、介绍。

“今天有近百名学生报名了下半学年的中文课。一天下来很紧张,但也很有成就感。”

孔子学院中国厅教学点负责人李建军告诉记者,“现在越来越多的塔吉克斯坦人开始学习中文,当地越来越多的学校也开设了中文课。报名我们课程的以中学生为主,很多都是为了赴华留学。”

17岁的拉苏尔在父亲的带领下前来报名,“我希望能学好中文,将来去中国留学。”拉苏尔的父亲有中国同事,在父亲的影响下,他坚定了去中国留学的愿望。

同样17岁的阿卜杜拉希姆告诉记者,“我学习中文已有三年。今天是来帮15岁的弟弟报名。我俩都十分向往去杭州留学。”

今年11岁的优素福是报名现场年龄最小的学生之一,这是他第一次报名中文课,“我长大后想去上海读大学。妈妈告诉我,早些开始学习中文,以后

就能更好地适应在那里的生活。”

记者准备离开时,一名学生家长主动与记者攀谈,当问起她为什么送孩子学中文时,她不假思索地回答:“现在选择学中文,就像以前选择学英语一样,意义非凡。”

热火朝天的中国厅里,充满了对中国的向往和对未来的期望。

临近夜晚,当日的报名工作结束,记者才终于有机会请孔院老师讲讲“中文热”背后的故事。

李建军介绍,在他授课的班上,经常能看到父母和孩子一起上课的情景;有的学生为了学写汉字,常常一个字就抄满满的几页纸;还有的学生家住杜尚别周边的农村,来上课需要步行许久再换乘车辆,每次上课往返要50多公里,即使

如此也坚持了下来。

“他们对中文发自内心的热爱让我们深受感动,更激励着我们一定要教好中文,对得起孩子和家長。”李建军说。

据塔霍瓦尔国家通讯社报道,目前在塔吉克斯坦留学生超过5000人。塔民族大学孔子学院中方院长孙静介绍,自2008年8月成立以来,该孔子学院累计培养中文学习者超4.2万人次。

时晓宇是在塔民族大学攻读博士的中国留学生,去年她曾在孔院中国厅教学点为学生授课。她告诉记者,她认识的朋友中,有的人在当地大学已读到大四,在拿到留学中国的机会后依然前往中国从头读起,这让她深受触动。“毫无疑问,在塔吉克斯坦学习中文、去中国留学已然成为一种潮流。”时晓宇说。(新华)